

“上隍村”还是“上埭村”？“征润州”和“征润洲”一样吗？ 细数那些让镇江人犯难的地名



本报记者 朱秋霞

“上隍村”还是“上埭村”？“征润州”和“征润洲”一样吗？“高骊山”能写成“高骊山”吗？地名是人们对于各个地理实体赋予的专有名称，不仅具有重要的指导意义和广泛的社会意义，同时也是历史的重要载体，蕴含着丰富的文化记忆和悠久的历史传承。

“上隍村”还是“上埭村”？

搜索“上隍村”和“上埭村”，这两个写法在网上同时大量存在，孰对孰错很难说清。2022年10月出版的《江苏省镇江市标准地名名录》第四章《群众自治组织》第二节《村民委员会》中收录的“上隍村”和“上埭村”中备注上隍村“位于京口区象山街道。1981年前为东风大队；1981年更名为上隍大队；1983年又更名为上隍村民委员会。”同时备注中提到“相传此地旧日上皇（取上皇山名），改称‘埭’。今通用为‘上隍’。”

在1983年出版的《江苏省丹徒县地名名录》中，有关于“上隍大队”的记录，上面记录“上隍旧日上皇，乾隆南下到此，不满村名，张丞相迎帝意，将‘皇’改成‘埭’。埭”字冷僻，后人又改成“隍”。

镇江党史总支部书记孙涛介绍，作为村名，写作“上埭村”，村公章上也是这么写的。村史中记载，上埭村地处横山凹丘陵山区，紧邻古运河，传说曾有九座半官窑，窑期曾烧过古

城砖，由于乾隆皇帝下江南，游船经过上埭窑厂码头，发现该处窑厂兴旺，便下令游船停靠码头，上岸观赏，“埭”是“皇帝上岸来”。“埭”字作为生僻字，在不少地方就被写成“隍”了。

“征润州”还是“征润洲”？

“征润州”和“征润洲”同样是容易弄错的同一个地名的两种写法。

“州”和“洲”互为古今字。“州”原指水中陆地，后用作行政区划。而“水中陆地”以及由此引申出来的意义，都由“洲”承担。

州，常见的一个词是“九州”，汉族先民自古就将汉族原居地划分为九个区域，即所谓的“九州”。最早出现在先秦时期典籍《尚书·禹贡》中，是汉族先民自古以来的民族地域概念。

1983年出版的《江苏省镇江市地名名录》中记载，征润洲大队位于金山寺西北侧。据清《丹徒县志》记载：称征润洲。大队以征润洲命名。

2022年10月出版的《江苏省镇江市标准地名名录》第一章《陆地水系》第三节《陆地岛屿》中收录“征润洲”，位于润州区和平路街道。所在水域长江、金山湖。1840年前后，江中沙洲和边滩相互连接，形成大型边滩。据《丹徒县志》记载：洲在金山夹江北、大江南。原名徵人洲，后逐渐演变成征润洲。

“五洲山”还是“五州山”？

在镇江的地名中，“五洲山”和“五州山”同样常常被混淆。1983年出版的《江苏省镇江市地名名录》中记载“五洲山大队，位于五州山东北麓。同时，《江苏省镇江市地名名录》中还记载了“五州山”这个地名。据清《丹徒县志》记载：“五州山在城西二十五里。”

其中五州山名称由来有三种说法：第一种说法，南朝宋诗人颜延之，随武帝车驾幸京口，三月三日侍

游曲阿后湖作诗，诗中有句：“望幸倾五州。”（注：九州之地，宋得其五。可能山名由此而来。）

第二种说法，北宋尚书右仆射曾布有诗：“海门西北（应是西南）起崇邱，绝顶参差见五州。”都说登山可见五州，说明在北宋前就有五州山这个名称。

第三种说法，据清《丹徒县志》记载：晋宋之间，淮北遗民侨居江左，可能是五州之民移居此山左右，故名。

2022年10月出版的《江苏省镇江市标准地名名录》中对于五洲山的记载与1983年的《江苏省镇江市地名名录》基本一致。

五洲山村党委副书记曹天翔介绍，作为山名，为“五州山”，作为村名，目前村公章为“五洲山村村民委员会”。

“高骊山”还是“高骊山”？

“高骊山”也是常出现在镇江人视野中的一个地名。在2022年10月出版的《江苏省镇江市标准地名名录》中收录为“高骊山”，位于句容市边城镇，润州区韦岗街道……原名骊山。

而在1981年12月的手写版《句容县地名普查成果》中，则写作“高骊山”，并且解释为“古代有位高骊姑娘，丧命于此山，故称高骊山”。

那么到底是“高骊山”还是“高骊山”呢？《边城镇志》中记载，高骊山：宁镇山系，主峰高程425.7米，原名骊山，后因山南有高庆寺，群众俗称高骊山……高骊山东南侧坡腰处有高骊洞。

2018年重新点校出版的《弘治句容县志（校注本）》中记载为“骊山”，在县东北六十里移风乡……

“孟城社区”还是“孟城社区”？

据了解，孟城社区前身为孟村，后又称孟家湾村。1983年出版的《江苏省镇江市地名名录》中记载，“孟家湾位于江苏工学院西侧……明洪武年间，孟

姓由山东迁此定居，取名孟家湾”。

2022年10月出版的《江苏省镇江市标准地名名录》中收录为“孟城社区居民委员会”，“位于京口区象山街道。1950年成立前进大队，1983年更名为孟村村委会；2004年更名为孟城社区居民委员会”。

孟城社区党委书记戴伟介绍，据族谱记载，居民多为孟子后代。曾经孟家湾村是一个远近闻名的上访村、困难村。为此，社区深入挖掘原村历史文化，以孟子思想为核心，以“诚”为切入点，以“孟子学堂”“孟文化”楼栋为载体，联合辖区企业积极探索“孟文化”“诚信文化”，引导村民要和善、仁义、诚信。

“其一村”还是“其益村”？

其一村位于丹徒区上党镇。其一村是一个有着悠久历史的古村落，原名下会村，新中国成立后，为纪念原宝北区委书记何其一烈士而命名。何其一，原名何其英，1920年7月26日出生于下会村一个农民家庭。昆仲四人按英、雄、豪、杰排列。其英居长，参加革命后改“英”为“一”。1938年6月新四军一支队挺进茅山地区，创建苏南抗日根据地。9月战地服务团来到下会村，何其一参加了新四军，在村里组织“青抗会”“妇抗会”。1939年4月，他赴皖南中共东南局党校学习，并加入中国共产党。8月，他回到家乡成立中共下会中心支部，建立游击小组，开展抗日掩护村武装斗争。1939年底，何其一担任中共镇丹金县委宝北区委组织委员，1940年6月任宝北区委书记。1941年10月中旬，何其一到丹阳县门外参加县委会议，因奸奸告密，壮烈牺牲。

那么为什么“其一村”又被写成“其益村”呢？据了解，其一村本来叫“其益村”，主要是因为起初误以“何其一”叫“何其益”，2017年3月，经丹徒区政府同意后改名“其一村”。



家长进课堂

为进一步完善家园共育体系，搭建开放的家园联系平台，市级机关中心幼儿园近日开展“家长进课堂”系列活动。王伟 张群 摄影报道

今日夏至 气温将逐渐升高 需进一步加快夏种进度

本报讯（记者 朱浩）自6月17日我市入梅，雨水到6月20日才渐止，不过，局部地区仍有小雨逗留。根据最新气象资料分析，预计端午假期（6月22日-24日）后期，我市将有一次雷阵雨天气过程，其余时段以云系变化为主，气温先升后降。

6月21日是夏至，由于夏至后气温逐渐升高，人体出汗量也会随之增加，同时需水量增大。对此，市民朋友可适当喝些绿豆汤、补充淡盐水等。此时也正值长江中下游、江淮流域的“梅雨”时节，暴雨天气频频出现，容易形成洪涝灾害，应注意加强防汛工作。

我市未来十天，23日前以多云天气为主，24日后期至27日还有一次降水过程，气温方面，最低气温在20℃到25℃之间，23日至26日最高气温在30℃以下，其余时段最高气温在30℃到34℃之间。

农情调度显示，截止到6月19日，全市预计种植水稻109.41万亩，已栽播64.75万亩，进度59.18%。未来一周，先晴后雨，各地需统筹安排，进一步加快夏种进度。建议及时清沟排水，做到下雨时排水畅通，雨停畦沟不积水，避免秧苗渍害；天气转晴，及时检查秧苗生长情况和缺苗情况，及时补苗，未栽插的田块及时整田栽秧。

具体预报：21日，多云，22℃~33℃；22日，多云，22℃~34℃；23日，多云，22℃~32℃；24日，多云到阴有阵雨或雷雨，局部雨量较大，22℃~27℃；25日，多云到阴有阵雨或雷雨，23℃~27℃。假期前期气温较高，户外活动需注意做好防晒降温措施；关注假期后期降水天气对交通运输、户外出行安全带来的不利影响。

锤炼品格强党性 廉洁自律守初心

本报讯（孙晨飞 魏巍）日前，润州区南山街道回龙社区党支部组织开展“锤炼品格强党性 廉洁自律守初心”主题活动，进一步加强党风廉政建设，筑牢廉洁思想防线。

活动中，社区党支部书记王陈明围绕讲党性重品行、敢作为勇担当、守纪律改作风三个方面为全体党员上了一堂生动的廉政党课，教育引导党员自觉加强党性修养，保持警醒和定力。大家还一起观看了廉政教育专题片《永远吹冲锋号》，通过反面案例警示全体党员常怀律己之心，常思贪欲之害，时刻做到自重、自省、自警、自励。

随后，党员们来到润州区检察院“南山蓝”城市山林法治教育基地，参观了党建领航、护航深蓝、关爱为蓝等5个展厅，通过聆听讲解、观看视频、VR体验等多种方式进一步加强对法治教育、深化党性修养。

此次主题活动，持续深化了社区党风廉政建设，切实增强了全体党员的法治意识和纪律意识。党员们纷纷表示，在今后的工作和生活中，要守住底线，不越红线，牢固树立责任意识和担当精神，把初心和使命内化于心、外化于行，做廉洁自律的践行者和表率者。



丁岗镇开展端午主题活动

近日，丁岗镇心湖社区联合公路港欣城物业服务中心以及丁岗镇慈善社工站在路劲地产售楼处开展了“党建引领聚力‘粽’享和谐邻里情”端午主题活动。社区工作人员一边指导大家包粽子，一边给大家普及端午挂艾草菖蒲的文化习俗。社区还向穿汉服而来的居民赠送了精美的五彩手环。除了传统的民俗活动以外，社区还特意邀请了专业理发师给小区居民提供爱心义剪服务，营造出欢乐祥和的端午节氛围。丁莹 摄影报道

党建引领庆端午 同心共圆粽香情

本报讯（刘惠敏 周衡）近日，丁卯街道戴家巷社区联合悦心居家养老举办“党建引领庆端午 同心共圆粽香情”端午主题活动，进一步弘扬中华民族优秀传统文化，丰富群众节日文化生活。

活动开始前，社区志愿者带领社区居民做了乐趣手指操；戏曲爱好者演唱《断桥》戏曲片段。随后，社区居民和志愿者们一起，淘糯米、理粽叶、热火朝天地准备着；大家将粽叶、做漏斗、填糯米，整个过程一气呵成，一个个饱满的粽子新鲜出炉。

有多年的包粽子经验的社区居民袁阿姨，看着初学包粽子的志愿者，便主动讲解示范起来，年轻人边听边包，手嘴并用，学到了不少知识。袁阿姨说：“现在年轻人都不愿意包了，我们老年人以前也是传帮带，带下来的。”

戴家巷社区党委副书记陈艳介绍，社区通过开展具有传统文化内涵又体现创意的趣味活动，旨在吸引社区居民积极参与，增进大家对端午节传统文化的了解，深刻体验传统节日中蕴含的历史意义，从而使民族精神得以传承，为创建全国文明城市传播中华文明。接下来社区还有一个夏至活动，通过绘制扇画的方式，来宣传民俗文化，丰富居民的文化生活，增加对传统节日的认知。

入梅后首场暴雨来袭 新区全力做好防汛工作

本报讯（柳加加 蒋青雯 何建国 周汇光）6月17日入梅以来，新区首轮强降雨一下3天，17日8时至20日8时新区最大累计降雨量202毫米。新区防汛抗旱指挥部积极推动，各地各部门形成联动，全力应对，减小本次降雨给城市交通、农业生产等带来的不利影响。

截至目前，全区11座通江节制水闸累计排水51次，总排水量850万立方米；长江和内河水位均低于警戒水位，全区汛情总体平稳。

当前正值新区水稻插秧、灌溉用水的高峰期，连日来的降水有效缓解了稻田旱情，但也在一些田块形成了积水。在大路镇薛港村北港河附近，连续的降雨使得薛港村内河塘沟渠水位全面上涨（见图 蒋青雯 摄）。

“在17日晚上，我们就进行了开闸预降水。”新区水利站大路水利科科长张学军介绍，17-19日三天，大路区域降水量达到144毫米，针对这个情况，新区水利部门根据长江潮汐水位，精准科学合理调度，进行闸门开启，及时排出涝水。

“我们全面排查、巡查了大路境内的主干河道、农田、集镇区域的水位。截止到目前，全镇积水、农田积水已经全部排出。”张学军介绍，为全力做好防汛排涝工作，大路镇组织人员24小时巡逻，及时排查区域险情；近30座中小型排涝泵站也随时待命，经过前期检修，实现24小时不间断排涝，为农田安全提供了有力保障。

持续的降雨，对新区城区排水系统

也造成了一定的压力，部分低洼地区甚至出现了积水情况。19日下午一点半，在港中路铁路桥下穿，几名工作人员正在紧急清除堵塞排水口的垃圾、泥沙和树叶，恢复下水道的正常流通。

“我们接到淹水情况后，第一时间就赶了过来。港中路铁路桥下积水深度约50到60厘米，我们通过打开沿线雨水篦子快速排除积水，目前积水已基本排除。”现场清理完毕后，新区公用建设公司工作人员赵文谦如释重负。

新区城乡建设局给排水科科长吴泽军介绍，这次持续3天的降雨导致港中路铁路桥下穿、赵声路铁路桥下穿、兴港东路龙泉铁路桥下穿等路段发生积水现象，给人们的生产生活以及交通出行造成了极大不便，城乡建设局第一时间安排人员到达积水现场，通过打开雨水井井盖、雨水篦子等方式加速排水，并通知交警部门对重点积水路段进行道路管控，经过持续的排水处理，已在19日下午消除了重点路段的道路积水，并对道路进行了清扫恢复。



接下来，新区城乡建设局将加大对城市排水系统的检查和维护力度，确保暴雨来临时雨水能够顺畅排出。同时，密切关注天气情况，始终绷紧应急防汛这根弦，确保能够第一时间全力以赴、有力有序做好防汛应急处置工作，保障市民出行安全。

大路镇：清风“粽”飘香 军民话廉洁

本报讯（朱磊 程莹）端午的由来饱含着廉洁文化的基因，值此佳节来临之际，在大路镇爱国主义教育基地——圆山炮台遗址，一群年轻的纪检干部、团干部、驻镇部队官兵汇聚一堂，诵读《离骚》经典片段，分享对伟大诗人屈原及其诗歌的感悟，缅怀其心系百姓的情怀，刚正不阿、廉洁无私的品质。

“作为一名村党总支书记纪检委员，我将常思屈原高洁清廉之志，始终守牢中央八项规定精神的铁规矩，时刻保持作风建设永远在路上的清醒与坚定，努力当好监督员、信息员、宣传员，

不断强化监督检查，规范村级事务管理，努力营造风清气正的工作氛围。”活动中，小路村党总支书记纪检委员张鹏分享了感悟。

为弘扬廉政文化与传统文化，营造风清气正的廉政文化氛围，大路镇纪委联合大路镇新时代文明实践所、综合文化站、总工会、团委、退役军人服务站和32503部队等开展了“清风‘粽’飘香 军民话廉洁”端午主题活动（见图 朱磊 摄）。在部队驻地，镇村青年干部和青年官兵们一起手绘廉洁主题帆布包、写“清廉粽”，在轻松活泼的节日文化氛围中，将廉政教育与传统文融为一体，让廉政之风入心入脑。

“包粽子就像做人一样，粽叶糯米、清白分明，而且绑粽子要绑紧扎牢，包好的粽子有棱有角，就像我们做事要做得分寸有度，扎实稳固。”大路镇团委副书记车明轩表示，通过包“廉”粽，学廉洁事迹，他深刻感受到了“廉”的重要性，明白了恪守初心的意义。

与此同时围绕“廉洁”主题，大路镇大路村党总支开展了“粽叶飘香迎端午 党群翰墨书廉洁”主题活动，用

书画传递廉洁文化，树廉洁家风；小港村党总支开展了“粽香端午 清风廉政”主题活动，宣讲员为大家宣讲廉政故事，学习古人廉洁奉公的事迹。“路路通”党员志愿者将温情满满的“清廉粽”送到特殊群体家中，让廉洁的种子在党员干部和群众心中生根发芽、开花结果。

近年来，大路镇纪委积极推进“宜地家风”廉洁文化建设，重点围绕东岳村打造“荷风清韵”主题廉政广场，深入挖掘廉洁文化科学内涵，将廉洁文化有机融入教育课堂、工作实践和家庭建设，广泛传播廉洁知识、廉洁要求、廉洁理念等价值取向，切实增强全镇党员干部廉洁自律意识，提高党性修养，增强拒腐防变能力。

党员们纷纷表示，通过此次结对共建活动，深刻领悟到了劳模精神、劳动精神的实质内涵，在今后的工作中，将积极向先进模范学习，以榜样为示范引领，不断激发干事创业的热情和动力；同时将进一步广泛宣传文明新理念，积极发挥党员带头作用，以实际行动引导广大居民自觉做文明倡导者、参与者和推动者。



投稿邮箱:100538817@qq.com